

В диссертационный совет Д 220.010.02
при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора
Петра I»

ОТЗЫВ

**на автореферат докторской диссертации Жилякова Дмитрия Ивановича
на тему: «Государственное регулирование развития сельского хозяйства»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(1 Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами –
1.2 АПК и сельское хозяйство)**

Динамичное развитие российского аграрного сектора происходит сегодня в сложных изменяющихся геополитических и экономических условиях, обостренных наличием внутренних и внешних угроз, необходимостью выполнения международных обязательств при одновременном усилении протекционистской политики в условиях санкционного режима, что определяет потребность в теоретическом уточнении, методологическом обосновании и разработке механизмов формирования эффективной системы государственного регулирования сельского хозяйства.

Практическая реализация современной экономической политики в нашей стране также требует четкого определения приоритетов государственного регулирования развития сельского хозяйства в целях повышения эффективности расходования бюджетных средств и обеспечения развития важнейшей отрасли национальной экономики. Решение данной задачи приобретает первостепенное значение ввиду необходимости реализации вектора государственной политики России в сфере продовольственной безопасности и импортозамещения. В этой связи, с точки зрения автора, требуется глубокое переосмысление мировых и внутренних процессов и тенденций в агропродовольственной сфере, а также разработка предложений по совершенствованию отечественной системы государственного регулирования развития отрасли.

Содержание автореферата свидетельствует о глубоком и всестороннем анализе теоретического, нормативного, статистического и практического материала в области государственного регулирования развития сельского хозяйства. Автореферат имеет логически выстроенную и последовательную структуру, позволяющую утверждать, что положения научной новизны, выводы и практические рекомендации являются достоверными и теоретически обоснованными. Следует выделить разработанную концепцию совершенствования государственного регулирования развития сельского хозяйства, предполагающую инновационную трансформацию материально-технической базы аграрных предприятий, активизацию развития человеческого капитала, установление в качестве критерия при получении государственной поддержки определенного уровня средней заработной платы в организации, концентрацию усилий государства по подготовке специалистов для аграрной сферы, создание социально-экономических условий для закрепления квалифицированных кадров на селе. Данные направления оптимизации системы государственного регулирования, безусловно, будут способствовать стабильному и сбалансированному развитию сельского хозяйства.

Результаты диссертационного исследования имеют практическую ценность, что подтверждается актами и справками о внедрении в производство, в деятельность органов власти различных уровней, в учебный процесс ФГБОУ ВО Курская ГСХА и ФГБОУ ВО «Курский государственный университет».

По автореферату, тем не менее, имеются следующие замечания:

1. Автор использует в постановке цели исследования ключевые понятия «формы» и «методы» государственного регулирования развития сельского хозяйства, затем применяет термины «способы» и «приемы» государственного регулирования развития сельского хозяйства (заметим, что понятие «формы» нигде далее по тексту автореферата не

упоминается). На наш взгляд, требуется уточнить, разграничить и соотнести указанные понятия, что важно не только в теоретическом аспекте, но и для повышения практической ценности авторских рекомендаций по результатам исследования.

2. Разработка направлений совершенствования государственного регулирования развития сельского хозяйства в современных условиях предполагает непременный учет факторов цифровой трансформации как самого объекта - аграрного сектора экономики, так и непосредственно - управлеченческих процессов (в том числе, процессов регулирования). В автореферате указанные факторы не нашли отражения, в том числе, и при характеристике инновационно-инвестиционного (прорывного) сценария.

3. Основные аспекты результатов исследования автора отражены в научных статьях, опубликованных, в том числе, в научных журналах, индексируемых в БД Scopus, Web of Science. Однако, как следует из автореферата, все указанные статьи подготовлены в соавторстве.

Представляется, в то же время, что результаты исследования в достаточной степени обоснованы с методической и практической сторон, а сделанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа на тему: «Государственное регулирование развития сельского хозяйства» является законченной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Жиляков Дмитрий Иванович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук, специальность 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

7 сентября 2021 года

Профессор кафедры региональной экономики и управления
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Самарский государственный экономический университет»,
доктор экономических наук, профессор

Елена Николаевна Королева

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Ф.И.О. (полностью): Королева Елена Николаевна

Почтовый адрес организации: 443090, Самарская область, г. Самара, ул. Советской Армии, д. 141.

Наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный аграрный университет»

Должность: профессор кафедры региональной экономики и управления

Ученая степень, звание: доктор экономических наук, профессор

Научная специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Подпись, должность и ученое звание Королевой Е.Н. удостоверяю:



Подпись Королева Е.Н. заверяю
Зачальник Управления делами

« 07 09 2021 г.